
PROCEDEE ŞI UNELTE TRADIŢIONALE DE PESCUIT 
PE CURSUL SALAJAN AL SOMEŞULUI (II) 

Lucrarea de faţă continuă prezentarea uneltelor şi procedeelor tra
diţionale de pescuit pe cursul sălăjan al Someşului, începută în numărut 
trecut al anuarului, cu prezentarea procedeelor şi uneltelor tradiţionale 
de pescuit din plasă 1 . 

Respectînd clasificarea generală făcută uneltelor de pescuit .tradi
ţionale, vom descrie uneltele, tehnica de confecţionare şi modalităţile de 
folosire la prinsul peştelui: cu mina, cu unelte de metal, cu unelte din 
nuiele. 

Cu mina prindeau peşti mai cu seamă copiii, scotocind pe sub· 
maluri, printre rădăcini sau pe sub pietre, acolo, unde apa era puţin 
adîncă, iar primăvara, cînd apele se revărsau, după retragerea lor, în 
bălţile rămase. Cu mîna se aduna peştele în urma răstocirii apei braţului 
secundar cu mij'loace improvizate din bolovani, glii de pămînt, crengi, 
iarbă, nisip, etc. Procedeul era întrebuinţat şi cînd se aruncau în apă 
diverse substanţe ce ameţeau peştii: „mîslac" (boabe otrăvitoare cumpă
rate din farmacii, preparate apoi cu aluat şi resturi animale intrate în 
putrefacţie), var nestins şi carbid (introduse în sticle, şi ele aruncate 
în apă); toamna - în preajma locurilor unde se topea cinepa. Se mai 
folosea fachia sau lanterna. 

La vărsarea văii Şimişna în Someş, la începutul lunii iunie, am în
tîlnit mai mulţi copii care, folosindu-se de nuiele şi mănunchiuri de nu
iele, loveau peştii mici în apă, ameţindu-i, apoi îi culegeau cu mina în 
oale şi găleţi. Din peştii adunaţi se prepara ciorba. 

Pe Someş, la Cliţ, am fost informat că se foloseau ,.gărduşuri" de 
piatră. Se confecţionau din lespezi de piatră, pe vaduri, unde apa· era 
„de-o palmă". Acestea aveau forma patrată, cu laturile lungi de cite 
2 m., iar înălţimea pereţilor de 0,30-0,40 rn. Peretelui din aval i se 
lăsa o deschizătură de ~a. 0,30-0,40 m. Inăuntrul "gărduşului" se 
aşezau, ca momea·lă, halduri de cînepă netopită. Dimineaţa se căuta 
„gărduşul" şi dacă înăuntru se aflau peşti, se închidea gura cu un sac. 
coş obişnuit, etc. Peştele dinăuntru se împingea cu mina şi picioarele 
spre deschizătură şi apoi se colecta. In acest mod se prindeau şi cite 
10-15 kg. peşte. Procedeul era uzitat cu precădere în lunile august
septembrie. 

1 I. Musca, în Acta MP, 7, 1983, p. 699. 

46 - Acta Mvsel Porolissensis - voi. VIII/198' 
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Cu mina se adunau peştii iarna din copcile practicate în gheaţă cu 
toporul. 

Uneltele de metal întrebuinţate la pescuit pe Someş au fost: undiţa, 
cîrligele, ostia („ţăpuşa"). 

Undiţa se compune din cîrlig, aţă şi băţ. Cirligul era confecţionat 
din sîrmă de oţel, ace cu gămălie, arcuri de umbrelă (dintr-un arc se 
confecţionau patru cîrlige) etc., de către fierarul satului, prin ciocănire 
Ia cald şi călire. Prin pilire se ascuţea vîrful cîrligului şi se efectua colţul 
(„barba") dinspre vîrful 'lui. Coada cîrligului era lăţită sau prevăzută cu 
un inel pentru legarea aţei de el. 

Aţa se confecţiona în gospodărie din fuior foarte fin, prin împleti
rea din două „carde", plezne", „foi". Pentru a nu se îmbiba cu apă în 
t;mpul folosirii, aţa se dădea cu ulei („oloi") sau petrol. Frecvent, în 
locul aţei confecţionate special pentru undiţă, se folosea brăcinarul (sfoara 
de la izmene). 

Băţul, ruda, „bota" de JX>Scuit se confe·cţiona din lemn de esenţă 
tare, de corn sau de alun, şi, uneori, pentru a-i mări elasticitatea, se afu
ma. Cînd se pescuia .la plută, ruda era lungă de 3-4 m, iar aţa (3--4 m) 
se lega de vîrful băţului. Cînd se pescuia la plumb, băţul era mai scurt 
(2 m) şi prevăzut la vîrf cu un inel („verigă"), confecţionat din sîrmă 
şi legat cu sfoară de băţ. Aţa se introducea prin el şi se înfăşura: pe 
băţ; pe două cuie bătute superficial spre capătul posterior al băţului ale 
căror vîrfuri erau îndoite; pe o roată de lemn prinsă de capătul postcr:or 
al băţului. Frecvent, se pescuia cu undiţa, fără ca ea să fie montată pe 
băţ. 

La plută se pescuia de pe mal, în aval de :ocul unde se vărsau pî
raiele în Someş, sub vaduri, în porţiunile cu apă adîncă, stătătoare, li
niştită („cobîltauă"), lîngă ţărm sau din barcă (alunecînd pe apă, pescarul 
arunca undiţa spre ţărm). Pluta era improvizată din diverse materiale: 
„dop de porcariţă", „tuleu de pănuşe", aripă de gîscă, dop de burete, 
scîndurică, etc. 

La plumb se pescuia de pe ţărm în locuri cu apă liniştită şi adîncă, 
la distanţă mare de ţărm. Ca greutate se folosea o piatră, un şurub sau 
plumb (confecţionat de pescar sau fierar, avînd diverse forme geome
trice şi prevăzut cu un orificiu median ca să poată aluneca pe aţă). Pes
carul desfăşura aţa pe pămînt sub formă de „colac", apoi, prinzînd cu 
o mină de aţă şi cu cealaltă de capătul posterior al băţului, arunca cîrli
gul cu plumbul în apă printr-o mişcare de balansare, desfăşurindu-se 
tot firul. Atit la plută cit şi la plumb momeala folosită consta din rime 
roşii, „oonopiştiriţă", „cirici" (viermişori ce trăiau în maluri), cosaşi, 
greieri, lipitori, mămăligă, prune, boabe de porumb, intestine de pa
săre ş.·a. 

Condiţiile natura:le cele mai favorabile pescuitului cu undiţa erau 
înainte de ploaie sau după, în apă liniştită („plopu să nu .clatine frunza"). 
Pescuitul ţinea din luna aprilie („cînd înfloresc stinii", „de la blaguveşte 
tăţi ţiganii mincă peşte") şi pînă toamna tîrziu. Din zi, perioadele cele 
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mai bune de pescuit erau dimineaţa şi seara: „atunci umblă ei după 
mincare••. Pescuitul cu undiţa a fost răspîndit în toate satele, în care
s-au cules informaţii·:e şi era practicat ratît de copii cit şi de adulţi. Cu 
undiţa se pescu:a şi iarna, la copci. 

Cîrligele (fig. 1) erau oonfecţionate ca la undiţă, dintr-o sîrmă mai 
groasă, pe trei categorii de dimensiuni: mici, mijlocii, mari. Cele mari 
(fo:osite la somn) aveau pînă la 5 cm. lungime. Erau „pescoase" cele cu 
curbura nu prea mare şi cu „acăţătoarea" („ciocul") lung şi puţin înafară. 
deoarece cînd trăgea peştele, el intra din ce în ce mai mult în corp. Prin 
intermediul unei „chetori" (sfoară lungă de 50-70 cm., împletită din 
fuior), cîrligul se lega de „şpargă" (o sfoară de pînă la 20-30 m, de lungă 
şi mai groasă decît „chetorile'' cu 5 mm.). Pe o „şpargă" erau înş:rate 
as~fel 20-30 cîrlige la distanţa de 0,70-100 cm. unul de celălalt. Ca
pătul „chetorii" dinspre cîrlig se lega cu nod „picior de capră" (nod 
peste nod), în partea dinspre interiorul 'lui, pentru a-l menţine în po
ziţie vert:cală şi pentru a fi „pescos". Unul dintre informatori îşi amin
teşte că de la bătrîni a moştenit „chetorile" scurte, dar el a constatat că 
prinde mai bine peşte cu „chetori" lungi, deoarece erau purtate mai 
bine de apă şi peştele înşelat uşor. Cînd voia să scurteze „chetori!e" le 
înfăşura pe „şpargă". 

Cu cîrligele se pescuia vara, în locuri anume alese: pe „chepturi" ele 
vaduri - ,.aco:o peştele se lasă din baltă la cheptul vadului, la apă li
niştită sau repede, la apă adîncă şi moloasă unde stătea somnul". Mo
mentul cel mai favorabil pentru pusul cîrligelor era atunci cind după 
V·reo ploaie apele începeau să se tulbure: „atunci se amestecau peştii, 
erau zăpăciţi". Pescu!tul cu cîrligele era un pescuit pasiv, „se puneau de 
mas'' scara şi se verificau dimineaţa. Foarte rar se .lăsau peste zi, în care 
caz dimineaţa, după verificare, se reînoia momeala. Duminica se puneau 
încă odată pentru 2-3 ore. Ca momeală se folosea rîma (la orice fel de 
peşte), „conoptiştiriţa" (la somn), lipitori (la somn), cosaşi pe vremea 
coasei (la clean şi mreană). „Conoptiştiriţa" se scotea din găurile subte
rane turnîndu-se apă în ele şi apoi zgîndărindu-se cu un pai pînă iqea 
afară, iar din gunoiul de ,grajd putrezit se scotea cu furca. 

Cîrligele se păstrau pe .o tulpină de porumb sau pe „scrivală". În 
primul caz vîrfurHe cirligelor se înfigeau în tulpina de porumb iar „che
torile", şi „şparga" se depănau pe tulpină. In al doilea caz se confecţiona 
un dispozitiv special numit „scrivală". Un băţ lung de 25-30 de cm, se 
crăpa median de la un capăt pînă aproape de celălalt. Cîrligele erau in
troduse unul lingă altul, în crăpătura formată, sprijinindu-se cu curbura 
pe una din laturile „scrivalei", ia..r „chetorile" şi „şparga" se înfăşurau 
pe ea. Capetele „scrivalei" ·se legau strîns cu „şparga" prin cite un bel
ciug, pentru a nu permite alunecarea drligelor din „scrivală" sau despi
carea ei pe toată lungimea. 

In cercetărHe noastre de teren am surprins mai multe modalităţi 
de lan.sare a cîrligelor în apă: din barcă şi fără barcă. Lansarea din bar
că se realiza prin participarea a doi pescarţ: unul conducea barca, celă-
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lalt pregătea cîrligele şi le aşe--..::a în apă. Se producea astfel: un capăt al 
„şpărgii" se. lega de o rădăcină din mal, de un ţăruş sau de un bolovan 
_greu; se scoteau cîrligele de pe „scrivală" în ordine, cite unul, se încărca 
momeala şi se înşirau pe peretele din amonte al bărcii, cu cîrligele spre 
apă, începînd dinspre pupa ambarcaţh,mii. Barca se conducea spre malul 
opus, uşor în aval, cîrligele se slobozeau pe rînd în apă, iar capă.tul „şpăr
gii" se lega de un pietroi şi se lăsa în apă. Pentru a menţine „şparga" 
cu cîrligele la fundul apei, tot la al cincilea - al şaselea cîrlig se lega 
-cite o pietricică. Cînd drligele se scoteau afară din apă, se dezlega ca
pătul „şpărgii" de la mal, unul dintre pescari stînd în partea dinainte a 
bărcii, scotea pe rînd cîrligele şi le înşira pe „scrivală". Barca era con
dusă, la apă puţin. adîncă, cu vîsla şi la apă adîncă cu lopata. Dacă nu 
-erau puse fa pescuit şi peste zi, cîrligele se duceau acasă şi se întindeau 
la uscat, de regulă, după şură. 

Un procedeu interesant de pescuit cu cîrligele se folosea în locali
tatea Băbeni, pentru prinsul somnului. Se folosea tot barca. „Şparga", 
lungă de 20 m., neavînd montate pe ea „chetorile" cu cîrlige, se lega cu 
capetele de două vîsle (lungi de cca. 3 m.), înfipte în sO'lul de pe fundul 
albiei una la mal, cealaltă spre larg. Vîslele erau înmănuşate la capătul 
postedor cu o îmbrăcăminte meta:ică ascuţită la vîrf. Pescarul, folosind 
ca momeală peştişorii vii, încărca fiecare cîrlig înţepînd peştişorul în 
spate, după care ~ega „chetoarea" (cca. 70-80 cm.) de „şpargă", în aşa 
fel încît drligul cu momeala să atingă de puţin apa („la mişcarea peşte
lui mic somnul aude"). Pe „şpargă" cîdigele se ·legau la distanţa de 1 m. 
unul de celălalt. Tot pe „şpargă", la capătul dinspre mal se ataşa un clo
poţel. Odată operaţia încheiată pescarul se aşeza la pîndă. Cînd auzea 
sunetul clopoţelului verifica cîrligele şi eventual le reîncărca. 

La pescuitul fără barcă participa un singur pescar. El desfăşura dr
ligele pe mal, lega capetele „ş.părgii" de cite un bo'lovan, sau capătul din
spre mal de o rădăcină sau ţăruş, încărca cîrlig~e cu momeala. Lua 
„şparga" de capătul cu bolovanul din amonte sub braţ, intra în apă men
ţinînd „şparga" mereu întinsă, cobora .pe firul apei descriind un arc de 
cerc. Bolovanul îl aşeza în apă, în aşa fel încît „şparga" să formeze o 
rază de cerc, orientată în aval de ţăruşul de la mal, pentru a nu se în
cîld cîrligele. Dimineaţa, la soosul cîrligelor, din apă, pescarul prindea 
„şparga" dinspre capătul de 'la mal şi o sootea afa.ră, trăgînd pe rînd fie
care cîrlig. Pentru a descoperi locul und s-au aruncat cîrligele, pescarul 
se orienta după un semn natural de pe mal, iar cînd acesta lipsea, pes
carul confecţiona o „ciuhă". 

Ostia (fig. 2) a fost folosită ca unea1tă de pescuit pe Someş, cunos
cută sub denumirea de „ţăpuşă". Un singur exemplar a fost depistat în 
localitatea Căpi'lna. Este o ostie cu „ghia·re" 15.a.u striuri2. Informaţiile pri
mite cu ocazia cercetării pe teren a procedeului de pescuit cu ostia fiind 
lacunare, nu insistăm aici. 

2 D. Munteanu, în Studii şi comunicări de istoria civilizaţiei populare din Ro
mânia, Sibiu 1, 1981, p. 96. 
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Uneltele din nuiele întîlnite la pescuit pe Someş sînt coşul şi vîrşele. 
Coşul (fig. 3) are forma tronconică, e3te relativ alungit, bombat la 

partea anterioară, uşor îngustat spre capătul posteri·or. Se confecţiona 
din nuiele de salcie, adunate de pe malurile Someşului, de toamna şi 
pînă la începutul primăverii. Se alegeau nuiele drepte, fără noduri, re
tezate la nivelul solului. Coşul se compune din „vîrşoc" - partea din in
teriorul coşului în formă de pîlnie - şi coşul propriu-zis, ca elemente 
nedetaşabile, şi un dop ce astupa ieşirea. Confecţionarea 'iui începea de 
la „vîrşoc". Se alegeau aproximativ 20 de nuie:e mai grosuţe şi de aceeaşi 
dimensiune, care formau fuşteii sau nuielele de bază. Ele se ascuţeau la 
capătul mai gros şi se înfigeau în pămînt, sub formă de cerc cu diame
trul de ·Cca. 7-10 cm., uşor înclinate spre exterior. Cu nuiele mai sub
ţiori - de îngrăditură - se împletea, trecîndu-se cite una printre fuştei, 
o porţiune de 30 cm. Pe măsură ce se continua împletitul, circumferinţa 
se lărgea uşor căpătînd forma unei pi'lnii („vîrşoc"), cu diametrul mare 
de 30--40 cm. După terminarea „vîrşocului" fuşteii se scoteau din pă
mînt şi se întorceau peste „vîrşoc", în aşa fel ca el să rămînă în interior, 
apoi se continua împletitul pe toată lungimea fuşteifor. Coşul se ter
mina cu un orificiu (diametrul 10 cm.), întărit cu o gujbă. Dopul care 
închidea ieşirea în timpul folcsirii, se confecţiona dintr-un buştean, scîn
dură sau din iarbă făcută mănunchi. 

Cu coşul se pescuia din primăvara pînă toamna tîrziu, la mal, an
corat de un stîlp, 'la vaduri - deasupra vadului sau sub vad -, aşezat 
din barcă sau dus în mîini. Pentru a fi mînuit mai uşor, i se monta co
şului ca toartă o bucată de curpen, legat cu capetele de extremităţile co
şului. In apă coşul se aşeza cu „gîrliciul" (intrarea) în direcţia de scurge
re a curentului, iar pentru fixare (cînd nu era ancorat de ţăruş), se in
troduceau în el pietre. Pentru a momi peştele, „gîrliciul" coşului se ungea 
cu mămăligă. Coşul era lăsat în apă permanent şi se verifica peste zi de 
cîteva ori. La verificare se reungea „gî.rliciu" cu mămăligă. Cînd coşul 
prindea muşchi, sau se înnămolea, era s.oos din apă, curăţat, spălat, uscat 
şi numai după aceea refolosit. Cu coşul s-a pescuit în toate satele cer
cetate. Uneori, în terminologie, s-a sesizat confuzia între denumirile de 
coş şi vîrşe. 

Vîrşele sînt de forme şi dimensiuni diferite. Ele se confecţionau din 
nuiele de răchită, mai rar din ,alte esenţe lemnoase şi ocazional din alte 
materiale {„halduri" de cinepă, tulpini de trestie, etc.). ln general, o 
vîrşe se compune din corpul vîrşei, „vîr.şoc", „uşiţa", anexele de fixare 
şi depistare. 

Cercetă.rile de teren au evidenţiat folosirea mai multor feluri de 
„vîrşi": vîrşa conică (cu gura evazată fig. 4), cu gură rotundă (fig. 5), 
vîrşa semiconică (fig. 6), vîrşa dublă (cu două „vîrşoace") (fig. 7). 

Confecţionarea lor se realiza în două feluri: confecţionate cu aju
torul a două - patru cerctl['i sau prin împletirea nuielelor vîrşei cu un 
brînel spiralat. 1n primul caz nuielele dispuse de jur împrejurul a două 
- patru cercuri se legau de acestea, iar vîrfurile nuielelor se prindeau 
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·laolaltă cu o gujbă. Cercurile de mărimi diferite (cel de la bază cu dia
metrul mai mare, următoarele cu diametrele din ce în ce mai mici) erau 
aşezate la intervale relativ egale. „Virş<>cul" sau „povîrşocul", lung de 
30-50 cm., se confecţiona din nuiele legate pe două cer.euri „unul din 
ele de mărimea cercului de la baza vîrşei, celălalt cu diametrul de pînă 
la cca. 10 cm.). El se introducea în corpul vîrşei, fixîndu-se de aceasta 
prin coaserea cercurilor de bază, .unul de celălalt. 1n al doilea caz, nuie
lele din corpul vîrşei, prevăzute 'la capătul mai gros cu o măciucă şi le
gate cu o gujbă, se irăsfirau pe circumferinţa unui cerc cu diametrul de 
cca. 40 cm. şi apoi se împ~eteau unele lingă altele cu nuieluşe mai sub
ţiri, împletitură de forma unui brînel spiralat. „Vîrşocul" se confecţiona 
cu ajutorul fundului de „povîrş.oc" (fig. 8) - o scîndură prevăzută cu 
17 găuri, dispuse sub forma unui cerc cu diametrul de cca. 10 cm. şi 
orientate oblic dinspre exter~or spre interior şi un orificiu perforat cen
tral. ln fiecare gaură a fundului de „povîrşoc" se introducea cite o nuia 
(„fuştel"), lungă de 50 cm. Un cerc de lemn de ·corn, cu diametrul de 
30 cm., se aşeza la o distanţă de cca. 40 cm., perpendicular pe fundul 
de „povîrş.oc". Era fixată astfel prin intermediul a 4-5 nuieluşe, trecute· 
prin orificiul central şi legate de circumferinţa cercului. Nuielele se răs
firau pe cerc, apoi se împleteau ca şi la corpul vîrşei. In corpul „ vîrşo
cului '' se mai împletea odată cu celelalte nuiele şi „frigarea" sau „scri
vala" - o nuia mai lungă şi despicată la unul din capete. ln „frigare" se 
aşeza momeala, care consta din „pogace", porumb, mămăligă, intestine 
de pasăre, etc. „Vîrşocul'' astfel confecţionat, se introducea cu capătul 
mai ascuţit în corpul vîrşei ia·r capătul nuielelor dinspre deschiderea mare 
se întrepătrundeau cu capetele nuielelor vîrşei şi se împleteau împreună. 
strîns, cu brînelul în spirale apropiate. Acest mod de împletire evaza 
gura vîrşei, făcînd ca deschiderea ei să fie şi mai mare. SpaţU!e prea 
mari dintre nuielele de bază se umpleau cu .alte nuiele tăiate 1a dimen
siuni potrivite. Vîrfurile nuiele lor „povîrşocul ui" din interiorul vîrşe: se 
ascuţeau, pentru a nu permite ieşi.rea peştelui afară. 

Vîrşele erau prevăzute cu „uşiţă", practicată în corpul vîrşei me
dian, prin fasonarea a 4-5 nuiele şi împletirea lor. Ea se .prindea de 
nuiele prin 2-3 „gujbuliţe". 

D-0uă bucăţi de curpen, lungi de cite 3 m. fiecare, se legau de cor
pul vîrşei: unul se folosea pentru priponirea vîrşei în apă de o piatră, 
celălalt, lăsat în voie în apă, era căutat cu vîsla, atunci cînd vîrşa tre
buia scoasă afară. 

Şi cu vîrşa se pescuia din primăvară pînă toamna tîrziu, la apă 
adîncă. Operaţiile de introducere şi scoatere a vîrşei în apă, se efectuau 
din barcă şi mai rar fără barcă. 

Acest procedeu de pescuit a fost practicat în .toate satele cercetate. 
Prisosul de peşte se păstra în a'pă, într-un coş anume confecţionat 

în acest sc-0p (fig. 9). Avea f.orma biconică, prevăzut cu o uşiţă, practi
cată în partea cea mai bombată a coşului. Se confecţiona la fel .ca şi. 
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vîrşa, vîrfurile nuielelor la cele două capete ale lui se 'legau cu cite o 
gujbă. 

La multe din procedeele de pescuit descrise s-a folosit luntrea (fig. 
10). D:ntre formele vechi de luntri, două exemplare am descoperit pe 
teren. Sînt scobite dintr-un singur trunchi de copac. Cea desooperită la 
Căpîlna are dimensiunile: ·lungimea = 2,12 m., lăţimea = 0,64 m., înăl
ţimea = 0,36 m.; cea de la Gîlgău: lungimea. 5 m., lăţimea= 0,70 m., 
înălţimea= 0,40 m. 

In ultimele decenii s-au folosit luntrile confecţionate din scînduri de 
răchită sau brad (fig. 11). Se întrebuinţau scînduri lăsate la uscat o lună, 
două sau chiar un an („gospodarii buni tăieu scîndura mai din timp şi 

numai la anul făcei -luntrea, cînd cealaltă pr:nde să ,să rupă"), lungi de 
peste 5 m. şi late de cca. 25-30 cm. Scîndurile se finisau cu jilăul: „dă
deam cu jilău de rămîneau lucii ca oglinda". Fundul luntrei se confec
ţiona din două scînduri, aşezate una lîngă alta. Marginile interioa·re ale 
scîndurilor se soobeau pe toată lungimea în aşa fel ca să se „îmbuce" cit 
mai b'.ne. Spaţiul rămas liber se umplea cu muşchi (bătătorit) iar peste 
el se aşeza o stinghie de lemn de goron sau 'Salcîm, prinsă cu scoabe de 
metal tot din 5 în 5 cm. Se prindeau apoi pereţii 'laterali, formaţi din 
aite două scînduri, cu cuie de „Jeţ" ca să „păsălească" bine (aderenţa să 
fie perfectă), pentru a nu pătrunde „lacrimă de apă". Vîrful („gurgoiul 
luntrii") era uşor înălţat. Această înălţare se realiza prin tăierea adec
vată din scîndurile laterale a unei porţiuni de 70 cm. şi curbarea uşoară 
<1 fundului. Foarte puţin era înălţat şi spatele („curul luntrii"). Pentru 
a-i mări rezistenţa, ambarcaţiunea era prinsă în „boncauă", praguri de 
stejar sau saldm. Acestea se alegeau dintre lemnele nu .prea gI1oase, 
curbate natural aproape în unghi de 90°, apoi finisate. Ele se prindeau, 
în perechi de cite două, de-a curmezişul luntrei, <le perete şi fundul ei, 
la distanţa de 1 m. Curbura acestor praguri era întă·rită de două lame 
metalice prinse pe ,părţile laterale ale pragurilor. La vîrf, pereţii erau 
uniţi printr-un prag drept prins în cuie de pereţi şi fundul luntrei. Tot 
în prag era înfipt, la mijloc, un belciug de care se lega un lanţ, cu care 
se priponea luntrea la mal de ţăruş, copac, etc. Peretele din spate al 
ambarcaţiunii era confecţionat tot dintr-o scîndură de lăţimea celorlalte 
două, prinsă în cuie de fundul şi pereţii laterali. Luntrea se conducea cu 
vîsla sau lopata. 

Uneltele prezentate de noi în lucrare, se aseamănă prin formă cu 
cele din alte zone din ţară, specificul local punîndu-şi amprenta asupra 
tehnicilor de confecţionare şi întrebuinţare, asupra terminologiei şi asu
pra dimensiunilor acestor unelte. 

IOAN MUSCA 
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TRADITIONAL :FISHING PROCEDURES AND FISHING IMPLEMENTS 
ON THE SĂLAJ FLOW OF THE SOMEŞ mvER 

(Summa ry) 

Thc paper brings to an e11d the rcsearch made on fishing implements and 
procedures 011 the Sălaj flow of the Someş rivcr (see Acta MP, 7, 1973, p. 696-705). 

The first part of the paper (sec supra) deals with traditional fishing implc
ments of the net type: crîsnic, comiher, umbreje, tradie, tiortiuz, prostovol. 

The second part deals with anothcr seric of fishing procedures: with thc hand. 
with metal implcmcnts (angling rod, hooks, fishing fork) and basket work (coşul sau 
vîrşa). 

The author describes how these implements are made and used. 
The final part of the paper, deals with the description of some other implc

ments connected with the fishing: baskets for keeping alive the captured fish, the 
diffcrent typcs of boats used in the past and present time. 
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Fig. l. Cîrlige pe scrivală 

Fig. 2. Ostia 
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Fig. 3 Coşul 

Fig. 4. VU-şa conică cn gnra evazat!\ 
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Fig. 5. Yîrşa conică cu gura rotundă 

·.Fig. 6. Vîrşa semiconică 
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Fig. 7. Vîrşa dublă (cu două „vîrşoace") 

Fig. 8. Confecţionarea vîrşei cu ajutorul fundului de „povîrşoc" 
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Fig. 9. Coş pentru păstrat peştele viu 

Fig. 10. lfonoxilă 
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Fig. 11. Luntre nouii 
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